

## 對施政報告之回應

### 改善民生為施政之要，惟未能回應貧困長者的訴求

行政長官表示就當前困境竭力回應社會的訴求，於施政報告就扶貧政策回應一些民間團體的建議，包括提升綜援每月最高豁免計算入息限額、為健全成人及兒童提供多項補助金及特別津貼等。但本會對施政報告未回應民間訴求表示失望，其中包括仍維持申領長者綜援的資格訂為六十五歲，政府在未廣泛諮詢業界、使用者和社會持分者前調高申請資格，此修訂對貧困長者生活的實際影響非常大；另有關日益嚴重「以老護老」的社會狀況和支援，更是乏善足陳。

### 施政未能對焦當下政社情所急

2019 施政報告以『珍惜香港. 共建家園』為題。然而，香港於過去近半年，卻承受着前所未有的社會衝擊。多次示威事件已因不同原因演變成暴力抗爭，導致多名市民受傷及被捕，令香港普遍陷入混亂和恐慌。作為社會工作者專業團體，我們憂慮特區政府能否如行政長官所言，以負責任的態度維護法治精神、尊重人權、多元包容、保障言論自由和有效施政。要重建市民對政府的信心，本會重申成立獨立調查委員會是步向和解復和必須的第一步。

### 社工專業發揮在社會復和的角色

根據社會工作專業的全球定義：作為一個以實踐為本的專業及學術領域，社會工作推動社會改變和發展、社會凝聚、和人民的充權及解放。社會公義、人權、集體責任和尊重差異等原則是社會工作的核心。基於社會工作、社會科學、人文和本土知識的理論，社會工作以聯繫個人和組織去面對人生的挑戰和促進人類的福祉。因此本會深切期望，特區政府能重視社工專業，善用社工的人文原則和創新思維，發揮於修補家庭關係、關顧各階層的精神健康和提供情緒輔導、重建青年人對社會的價值和角色，為社會展開復和工作。

社會工作的首要原則是尊重人與生俱來的價值和尊嚴，不對人造成傷害，尊重多元，堅守人權和社會公義。本會相信此信念與特區政府解決當前危機的施政方向該是一致的。

香港社會工作人員協會  
二零一九年十月二十三日

發送致：

香港特別行政區 行政長官林鄭月娥女士  
香港特別行政區 政務司司長張建宗先生  
香港特別行政區 勞工及福利局局長羅致光博士  
香港特別行政區 社會福利署署長梁松泰先生  
各大傳媒

團結 發展 專業  
社工